

# 区民族团结进步协会第八届代表大会召开

□ 记者 李梦婷 肖乐鑫 陈文卿

3月15日,上海市徐汇区民族团结进步协会第八届代表大会召开,回顾总结过去五年的工作成果,选举产生第八届理事会、第二届监事会。区委常委、统战部长诸旖,上海市民族和宗教事务局二级巡视员姜斌,副区长王志华,市少数民族联合会副会长陈剑波出席会议。

诸旖出席开幕式并表示,一是要坚持党的领导,巩固和发展中华民族大团结。始终以铸牢中华民族共同体意识为新时代党的民族工作的主线,在思想上、情感上、行动上促进各民族广泛交往、全面交流、深度交融。二是要坚持

守正创新,打造具有区域民族工作特色的徐汇品牌。进一步把城市治理共同体理念体现在民族领域各项工作中,构建社区、学校、企业、社会组织等各类主体共同参与的多元协同机制,不断提升“汇同心·家在上海”徐汇民族工作品牌的影响力。三是要强化使命担当,在服务大局中展现更大作为。深入调研区域经济社会发展问题,最大限度地发挥各族同胞的专业优势,最大程度地形成各族同胞的强大合力,积极推动城市民族工作提质增效。

大会审议了《上海市徐汇区少数民族联合会第七届理事会

工作报告》《上海市徐汇区少数民族联合会第一届监事会工作报告》《上海市徐汇区少数民族联合会第七届理事会财务收支审计情况报告》《关于将上海市徐汇区少数民族联合会更名为上海市徐汇区民族团结进步协会的决议》《上海市徐汇区民族团结进步协会章程》,选举产生了上海市徐汇区民族团结进步协会第八届理事和第二届监事。在随后召开的上海市徐汇区民族团结进步协会第八届理事会第一次全体会议和上海市徐汇区民族团结进步协会第二届监事会第一次全体会议上,分别选



举产生了会长、副会长、秘书长、监事长。

新当选的第八届区民族团结进步协会会长李璿号召全区各民族同胞主动服务国家战略和上海发展大局,携手并进,展

现新作为,共促新发展,推动民族工作与徐汇区域发展同频共振、同向同行。

活动现场,李璿为上海市徐汇区民族团结进步协会第八届理事会名誉会长雍丽颁发证书。

## 推进生育友好岗试点 增设儿童友好活动设施

### 区妇儿工委全体委员(扩大)会议召开

3月13日,2025年徐汇区妇儿工委全体委员(扩大)会议召开。副区长、区妇儿工委主任罗华品出席会议并讲话,区妇儿工委各成员单位、各街镇妇女儿童工作分管领导及联络员参加会议。

会议指出:聚焦重点难点,深化使命担当,全方位推进妇女儿童工作落地落实。把握新形势,坚持系统思维,科学谋划妇女儿童发展“十五五”规划。坚持统筹兼顾,凝聚各方合力,构建未成年人保护工作新格局。未成年人保护工作任重道远,各单位要切实强化政治引领,牢固树立“一

盘棋”思想,强化担当意识,坚持问题导向,立足各自职能,积极主动作为,织密保护网,构筑触觉灵敏、应对有力、服务到位的未保工作体系;要凝聚协同合力,推动完善学校积极主导、家庭主动尽责、社会有效支持的家校社协同育人机制,构建守护未成年人安全健康成长的“生态圈”。

据悉,2024年,徐汇区深入践行人民城市理念,推动区域妇女儿童事业与经济社会同发展、同进步,取得丰硕成果。徐汇区被列入首批“上海市儿童友好先行实践区”名单,区内两项儿童参与项目入选“2024

上海市儿童参与优秀案例”,5所学校被列入首批市儿友好学校试点校,千人托位数达4.75个,13家医疗机构建成儿友好医院,打造11个市级儿友好城市阅读新空间,开设41个小学生爱心暑托班和13个寒托班,区域内广大妇女儿童获得感、幸福感、安全感不断增强。

2025年,徐汇区将聚焦女性发展、儿童友好、家庭建设等重点领域,科学编制“十五五”规划。积极推进生育友好岗就业模式试点、“家+书屋”家庭教育新空间项目、“家幸福”百项千场进万家。持续深化儿友好先行实践区建设,在

4座公园增设儿童友好活动设施(场地);推进全国中小学科学教育实验区、上海市人工智能教育试验区建设,做优“1+1+N”科学教育模式,加快助力国际STEM教育研究所落地运行,新增200个公办幼儿园托班托额;深化“三所联动”,组建完善并规范运作13支社区少年服务队;为20户困境未成年人进行“追光小屋”居室微改造;区属公园标准化母婴室全覆盖;区级困境儿童关爱服务中心暨孤独症儿童关爱支持中心扩容升级,以更大力度增进妇女儿童和家庭福祉。(来源:区妇联)

### 24小时不间断服务 免陪病房开始试点

□ 记者 吴会雄 康家辉

为积极应对人口老龄化,更好满足人民群众多样化、多层次和高品质的护理服务需求,减少患者在院期间家属陪护压力,有效改善患者就医体验,近期,上海开展“免陪照护”试点工作。“免陪照护服务”由医疗机构的专业医疗护理员,为住院患者(特级、1级护理患者)提供24小时不间断的生活照护服务,不依赖患者家属亲自陪护,也不需要家属自聘护工。

在上海市第八人民医院老年科免陪试点病房,医疗护理员在护士的专业指导下,为患者殷老伯进行功能锻炼和宣教。殷老伯因为脑梗住院,子女忙于工作不在身边,需要病房护士和医疗护理员进行日常的生活照料、安全防护和功能锻炼。

作为护工的“升级版”,医疗护理员的工作范围不再局限于端水、擦身等日常护理,而是提供不间断的24小时生活照护服务,包括陪伴关心、下床活动、预防跌倒等,还为患者家属提供沟通支持。

据悉,“免陪护”病区并不代表患者与家属完全无法见面。每天下午3点到5点是病区开放探视的时间。这期间,护士和护理员会与患者家属沟通,内容包括患者的每日情况、相关注意事项及疾病的健康教育,加强医患家属间的信息交流。

据了解,今年5月底之前,市、区、县三级医疗机构(设有重症监护室)全部开展“免陪照护服务”试点,其他类型公立医疗机构自愿参加。试点病区采用“1+X”的病区模式,其中“1”是重症监护病区,“X”是医疗机构根据实际情况选择的其他病区或单元。

## 零距离+全透明

### 食安快检全流程展示,居民直呼“真放心”

□ 记者 解景昇 朱昱伟 陈文卿

3月14日上午,徐汇区天平市场监管所开展了一场开放日活动,邀请了十余位社区居民来到所内,零距离参观食品安全快速检测全流程,并答疑生活中的各类食安问题。

据悉,在天平市场监管所内有一间配备了专业检测设备及试剂的快检室,可对食品、保健食品中的非法添加物、食品添加剂等50余种项目进行快速检测。活动伊始,

工作人员从辖区菜市场随机采购了蔬菜和猪肉,为前来参观的社区居民现场演示如何检测蔬菜的农药残留和猪肉的瘦肉精残留。

“我们对采购来的蔬菜先进行剪裁,把它分成小块,这样能更好地跟反应试剂进行反应。然后我们把它放进试管中,滴入农残的提取液,进行初步反应。后续我们进行进一步的检测,将反应完毕的提取液滴入到检测的试剂卡上,等待结果。”快检室工作人员告诉记者,演示中检测的是蔬菜上腐霉利的残留情况,腐霉利作为内吸性杀菌剂,有着较好的杀菌作用,但有不法分子利

用其良好的杀菌作用,在种植中超剂量使用,严重危害消费者的健康。

在猪肉瘦肉精残留的检测过程中,工作人员手持装有样品的试管,向参观者们演示了如何使用水浴加热法获取用于检测的试液。经过一系列严谨的操作后,蔬菜和猪肉的检测结果显示。检测板上均呈现阴性结果,表明腐霉利和瘦肉精的浓度均低于国标限量。

工作人员与社区居民面对面交谈,一边科普一边答疑,现场气氛热闹而融洽。居民刘先生在接受采访时表示:“通过这次活动我学到了很多实用的食品安全知识,比如,我现在知道了如何挑选新鲜的蔬菜、如何正确烹饪四季豆等食材,这些知识对我来说非常有帮助,也让我更加关注自己的饮食健康。”

